

Павел Алешин

«ДИНАМО» СНОВА – КЛАСС,

«ДИНАМО»

СНОВА – СИЛА!



Настольная книга

болельщика «Динамо». Сезон – 2009

В финал с первого захода

Московское «Динамо» дебютировало в еврокубках 15 сентября 1971 года. Как обладатель Кубка СССР 1970 года команда вступила в борьбу за Кубок обладателей кубков и с первой попытки добралась до финала престижного турнира. В решающем матче с шотландским «Глазго Рейн-джерс» до полного успеха динамовцам было, как говорится, рукой подать. Но вмешались нефутбольные обстоятельства, не позволившие завершить дебют на европейской арене триумфом.

При жеребьевке первого этапа розыгрыша УЕФА принял решение рассеять 10 сильнейших, по мнению европейских экспертов, клубов, выбранных из 34 участников. К числу фаворитов Кубка кубков были отнесены «Бавария», «Ливерпуль», «Челси», «Глазго Рейн-джерс», «Барселона», «То-рино», «Кардифф Сити», «Спортинг», «Црвена Звезда» и московское «Динамо». Как видим, авторитет бело-голубых в Европе был по-прежнему высок, хотя участвовать в евро-кубках им до той поры не доводилось.

КЛИСФ. "НАШИ В ЕВРОКУБКАХ"

Победный почин

Первым соперником динамовцев в 1/16 розыгрыша стал самый титулованный греческий клуб «Олимпиакос» (Пирей), для которого это был уже шестой по счету старт в еврокубках, а стало быть, и опыт участия в них греческий клуб накопил не в пример нулевому динамовскому. 15 сентября соперники впервые сошлись в Пирее на стадионе «Карайскаки».

Динамо́вцы остались верны своим игровым принципам. Не разделяя матчи на выездные и домашние, они стремились везде навязывать соперникам свою атакующую игру и в Пирее преуспели в этом. Греческая пресса предсказывала гостям поражение со счетом 0:3, однако лишь на первых минутах, горячо поддерживаемые своими болельщиками, хозяева провели штурм динамовских ворот, и тут на высоте оказался Пильгуй. К исходу первого получаса игра выравнялась, и на 35-й минуте Маслов дальним ударом послал мяч в сетку, но арбитр отменил гол, хотя для всех было очевидно, что Кожемякин находился в пассивном положении «вне игры» и на эпизод никак не влиял. Но с этого момента динамовцы полностью завладели инициативой, хотя результата добились лишь после замены Эштрекова Козловым. Сразу после своего появления на поле Козлов обвел двух соперников, вышел на вратаря, но не попал в ворота. Уже следующая его попытка увенчалась успехом. После подачи углового Маховиковым мяч оказался у центрфорварда «Динамо» и тот переправил его в сетку. А затем Козлов воспользовался ошибкой греческого вратаря, выронившего мяч из рук, и установил окончательный счет матча.

«Олимпиакос»-«Динамо»-0:2 (0:0). 1/16 финала КОК.

Пирей. 15 сентября. Стадион «Карайскаки». 42 000 зрителей. Ясно. 12 градусов.

Судья Кунце (ГДР).

Голы: Козлов, 83 (0:1). Козлов, 87 (0:2).

«Динамо»: Пильгуй, Штапов, Аничкин, Сабо, Зыков. Маслов, Жуков, Маховиков, Эштреков (Козлов, 68), Кожемякин, Еврюжихин.

В первом тайме одна команда нанесла 14 ударов по воротам соперника, вторая-пять. Во втором тайме это соотношение выглядело и вовсе удручающим для второй-9:0. Но в итоге матч выиграла вторая команда.

Обеспечив себе солидный голевой перевес в гостях и поняв, что классом превосходят «Олимпиакос», динамовцы в ответном матче едва не поплатились за свою самоуверенность. По окончании матча тренер греческого клуба англичанин Алан Эшман признался, что не питал никаких надежд на полноценный реванш в гостях, попросив игроков раскрепоститься и сыграть в хороший футбол. А они, не испытывая иллюзий по поводу результата, открыв счет уже на 6-й минуте, поставили «Динамо» в затруднительное положение. Но хозяева заиграли так, что у греков не виделось ни малейших шансов на продолжение успеха, и дальний удар Сабо застал врасплох вратаря Карapidеса. Тут динамовцы вновь сбросили обороты, и, мысленно собравшись уже на перерыв, пропустили второй мяч. В дальнейшем хозяева владели инициативой, но отсутствие собранности в решающие моменты не позволило им изменить счет матча, и в раздевалку динамовцы, несмотря на то, что дальше в Кубке кубков прошли они, а не соперник, уходили, понурив головы.

«Динамо»-«Олимпиакос»-1:2 (1:2). 1/16 финала КОК.

Москва. 30 сентября. Стадион «Динамо». 22 000 зрителей. Пасмурно. 8 градусов.

Судья Бухели (Швейцария).

Голы: Триантафулос, 6 (0:1). Сабо, 15 (1:1). Гаитатзис, 45 (1:2).

«Динамо»: Пильгуй, Штапов, Аничкин, Сабо, Зыков (Басалаев, 46), Маслов, Жуков, Маховиков, Эштреков, Кожемякин (Козлов, 55), Еврюжихин.

С большим преимуществом в игре и минимальным в счете

Соперником динамовцев в 1/8 финала стал турецкий «Эскишехирспор», клуб малоизвестный, но в то время переживавший неожиданный взлет. Футболисты из Эскишехира лидировали на тот момент в чемпионате Турции, а шесть игроков команды входили в состав национальной сборной страны.

Начинали динамовцы вновь в гостях и вновь, не изменив себе, добились победы. Огромной популярностью в Турции пользовался Лев Яшин, приехавший на этот раз в роли начальника команды «Динамо». При появлении в ложе почетных гостей величайшего вратаря современности на него нацелились телекамеры, а трибуны устроили ему бурную овацию. Обе команды отдавали предпочтение наступлению, на атаку соперников отвечали атакой, и матч получился весьма интересным, хотя и порадовал зрителей лишь одним голом: превосходно играли оба вратаря-динамовец Пильгуй и турок Ташкын. В самом начале игры Козлов головой в падении дотянулся до подачи Байдачного с углового, и гости повели-1:0. Хозяева прибавили в активности, и дважды динамовцам Гребневу и Аничкину пришлось выносить мяч с линии пустых ворот. Несколько труднейших мячей взял Пильгуй, которого пресса назвала достойным наследником великого Яшина. Динамовцы, отдав сопернику территорию, то и дело выстреливали опаснейшими контратаками, имели не одну возможность увеличить счет, но в итоге довольствовались минимальным перевесом.

«Эскишехирспор»-«Динамо»-0:1 (0:1). 1/8 финала КОК.

Эскишехир. 20 октября. Стадион имени Кемаля Ататюрка. 15 000 зрителей. Ясно. 23 градуса. Судья Бонетти (Мальта). Гол: Козлов, 6 (0:1).

«Динамо»: Пильгуй, Басалаев, Гребнев, Аничкин, Долбоносков, Семин, Жуков, Маховиков, Байдачный, Козлов, Еврюжихин (Кожемякин, 46).

Ответный матч, хотя в отличие от игры с «Олимпиакосом» и завершился победой динамовцев, большого удовлетворения игрокам и тренерам не принес. С первых же минут бело-голубые напомнили о своих традициях, заиграли широко, постоянно и успешно используя фланги атаки, и в результате многоходовой комбинации, начатой на левом краю, открыли счет. Началось все с перепасовок между Еврюжихиным, Зыковым и Козловым, последовал пас вправо, Маховиков остроумно пропустил мяч на набегавшего Сабо, его сильнейший удар парировал вратарь, но первым на добивании оказался Козлов, для которого этот гол стал четвертым по счету в турнире. Вскоре Козлов удвоил счет, арбитр показал на центр, но под натиском турок изменил свое решение. Большое игровое преимущество вновь убаюкало динамовцев, и на некоторое время они упустили инициативу, лишь в конце матча вновь зажглись и едва не удвоили счет. Турецкий тренер Матай по окончании матча признал, что в технике и вообще в классе «Динамо» превосходит его команду.

«Динамо»-«Эскишехирспор»-1:0 (1:0). 1/8 финала КОК.

Москва. 3 ноября. Стадион «Динамо». 12 000 зрителей. Дождь. 4 градуса.

Судья Харвиниemi (Финляндия).

Гол: Козлов, 8 (1:0).

«Динамо»: Балясников, Басалаев, Аничкин, Долбоносков, Зыков, Сабо, Жуков, Маховиков, Эштреков (Пискунов, 60), Козлов, Еврюжихин (Ларин, 46).

В лучших традициях своих предшественников

С первого же захода «Динамо» вышло в весенний этап розыгрыша Кубка кубков. Опыта подготовки к раннему началу сезона у бело-голубых не было, однако старший тренер команды Константин Бесков сумел спланировать ее так, что футболисты подошли к четвертьфинальным матчам в полной боевой готовности. На этом этапе жребий свел их с популярнейшей югославской «Црвеной Звездой», половина игроков которой входила в национальную сборную, в то время одну из сильнейших в Европе.

Югославы с удовлетворением восприняли результаты! жеребьевки. Общий тон высказываний прессы был таков: «Црвена Звезда» в этой паре фаворит, должна победить». На это же намекал и тренер белградцев Милян Милянич: «Наш клуб впервые посетит СССР, и думаю, это вдохновит игроков показать хорошую игру. «Динамо»-известный на международной арене клуб, однако его выступления в последние годы не совсем соответствуют славному имени команды».

На первый матч, состоявшийся в Белграде, выезжал старший тренер сборной СССР Александр Пономарев, получивший удовлетворение от игры бело-голубых. «Пусть это не покажется сентиментальностью, но, наблюдая за матчем динамовцев с сильнейшим югославским клубом, я вспоминал московское «Динамо» сороковых-пятидесятых годов. В самых лучших традициях своего клуба провели москвичи этот ответственный матч международного турнира».

Игра получилась интересной, захватывающей и порой проходила под аплодисменты трибун. «8 марта, в Международный женский день мы не имеем права не победить», смеялись динамовские «кавалеры», – вспоминал Константин Бесков. – И в самом деле в этот день команда провела свой лучший матч в рамках этого европейского турнира. Все югославские и многие европейские газеты дали высокую оценку игре нашей команды, которая атаковала на протяжении всего матча, упустив несколько хороших возможностей для взятия ворот».

Искушенная в матчах европейских кубков «Црвена Звезда», по признанию Милянич, да и игроков, ожидавших от гостей осторожного начала, была поставлена в тупик атаками «Динамо» с первых же минут. Тройка полузащитников Якубик, Жуков и Маховиков обеспечила москвичам перевес в середине поля, причем Якубик еще и наглухо закрыл диспетчера сборной Югославии Ачимовича.

Счет был открыт благодаря изобретательной игре Маховикова. Молодой полузащитник прорвался по левому флангу, обыграв двух соперников, прострелил вдоль ворот, должен был забивать Еврюжихин, но не попал по мячу, а Байдачный ловко пропустил мяч неприкрытому Кожемякину, который точно завершил всю комбинацию. Смело шли вперед динамовские защитники, и однажды удар Басалаева пришелся в штангу. После перерыва хозяева устремились на штурм динамовской штрафной, не без оснований уповая на то, что оба основных центральных защитника гостей Аничкин и Долбоносов были травмированы, а на их позициях вынужденно выступали полузащитники Долматов и Сабо. Но оба сыграли так, что заставили Пономарева усомниться, нужно ли им возвращаться обратно в среднюю линию. «Долматов прекрасно справился с опекой сильного центрфорварда Филипповича, а Сабо все увереннее действует в роли свободного, – отмечал тренер сборной СССР. – Но самое главное, что оба они являлись зачинателями ответных действий команды. Они практически не играют отбойно и, завладев мячом, тут же адресуют его партнерам, иногда даже длинными передачами так, что мяч, минуя среднюю линию, попадает непосредственно к форвардам». Умелые, хладнокровные действия даже под мощным давлением «Црвены Звезды» позволяли динамовцам не упускать из рук нити игры и проводить острые контратаки. Однако оплошность защитников на последних минутах позволила Филипповичу уйти

из-под опеки и сравнять счет. Но моральный дух москвичей был настолько высок, что начав с центра, они обрушили на ворота соперников ураган атак, и комбинация Гершковича с Якубиком завершилась точным ударом форварда, пришедшего в «Динамо» из «Торпедо» по ходу межсезонья.

«Црвена Звезда»-«Динамо»-1:2 (0:1). 1/4 финала КОК.

Белград. 8 марта. Стадион «Црвена Звезда». 55 000 зрителей. Ясно. 12 градусов. Судья Бернс (Англия).

Голы: Кожемякин, 45 (0:1). Филиппович, 88 (1:1). Гершкович, 90 (1:2).

«Динамо»: Пильгуй, Басалаев, Долматов, Сабо, Зыков, Якубик, Жуков, Маховиков, Байдачный (Гершкович, 81), Кожемякин, Еврюжихин (Козлов, 66).

К ответному матчу, состоявшемуся на несчастливом для «Динамо» ташкентском поле, команда из-за двух предупреждений потеряла Сабо, которого заменил едва оправившийся от травмы Долбоносков. Вновь, как и в матче с «Олимпиакосом», после победы в гостях над динамовцами довлел инстинкт самосохранения, тем более что шанс выхода в полуфинал был близок. И в первом тайме номинальные хозяева поля старались исключить в своей игре всяческий риск, а в начале второго поплатились, как это нередко бывает, за свой прагматизм, пропустив гол. После этого команда заиграла в атаке так, как умела, – мощно, размашисто, с таким обилием голевых моментов и ударов по воротам, что не сравнять счет просто не могла. И молодой Кожемякин, которому прочили будущее Эдуарда Стрельцова, но который впоследствии безвременно и глупо погиб, не раскрыв своего таланта и наполовину, сравнял счет. Больше «Динамо» уже не выпускало инициативу из рук, не дав сопернику ни одного шанса.

«Динамо»-«Црвена Звезда»-1:1 (0:0). 1/4 финала КОК.

Ташкент. 22 марта. Стадион «Пахтакор». 55 000 зрителей. Пасмурно, перед игрой дождь со снегом. 6 градусов.

Судья Машен (Франция).

Голы: Кривокуча, 53 (0:1). Кожемякин, 75 (1:1).

«Динамо»: Пильгуй, Басалаев, Долматов, Долбоносков, Зыков, Якубик, Жуков, Маховиков, Байдачный, Кожемякин, Еврюжихин.

Счастливые пенальти

В полуфинале жребий свел московское «Динамо» с берлинским. Футболисты ГДР, всегда безупречно атлетически подготовленные, наделенные высокими волевыми качествами, были традиционно трудными соперниками для наших команд. И хотя по игре динамовцы Москвы выглядели заметно выше классом своих соперников, финалист Кубка кубков от этой пары определился лишь в сериях пенальти.

Хотя, как случилось и в предыдущих матчах, москвичи могли обеспечить себе конечную победу еще в Берлине. На протяжении большей части игры они владели инициативой, а Еврюжихин своей спринтерской скоростью, постоянными рывками то и дело создавал партнерам голевые возможности. Он-то и открыл счет в матче. Комбинацию в середине поля начал Байдачный, отдавший мяч Якубику и рванувшийся вперед по своему правому флангу. Полузащитник гостей, выждав необходимую паузу, бросил мяч на выход форварду, Кожемякин увел из центральной зоны стоппера Штумпфа, Еврюжихин, мчавшийся по центру, оказался без опеки, получил мяч от Байдачного и отправил в сетку. После гола москвичи переходят на тактику контратак, уверенно сдерживают соперников до линии своей штрафной, и ничто не предвещает беды. Как вдруг Жуков падает в столкновении с соперником, мяч отскакивает в штрафную гостей, и неведь как очутившийся там Кожемякин, посчитав, что судья назначил штрафной, берет мяч в руки. Но свистка нет, он следует лишь за игру руками Кожемякина. Так «Динамо» упускает свою, можно сказать, законную победу.

«Динамо» (Берлин)-«Динамо» (Москва)-1:1 (0:0). Полуфинал КОК.

Берлин. 5 апреля. Стадион имени Ф.-Л. Яна. 30 000 зрителей. Ясно. 8 градусов. Судья: Бирчак (Венгрия).

Голы: Еврюжихин, 54 (0:1). Йоханнсен, 83, с пенальти (1:1).

«Динамо» (Москва): Пильгуй, Басалаев, Долматов, Сабо, Зыков, Якубик, Жуков, Маховиков, Байдачный, Кожемякин, Еврюжихин.

«Никогда нельзя недооценивать соперников, – говорил после ответного матча динамовских команд Москвы и Берлина во Львове Константин Бесков. – Теперь мы твердо можем сказать: легких встреч в европейских турнирах не бывает. Не просто определить, где было труднее всего – в Пирее, в Белграде или в Берлине! Нет, все-таки труднее всего было здесь, во Львове».

У старшего тренера москвичей словно было предчувствие: на последней тренировке игроки упражнялись в исполнении пенальти.

Динамоцы Москвы начали матч вроде бы уверенно, завладели территорией, затеяли методичную осаду ворот соперников, но за весь первый тайм создали лишь один по-настоящему голевой момент. У гостей тоже была лишь одна возможность забить, но в отличие от хозяев они ее реализовали. После перерыва москвичам все же удалось свой заметный игровой перевес воплотить в гол, и исход противостояния после безрезультатного дополнительного времени решался в сериях пенальти. Хозяева забили все четыре, гости – лишь один, а в двух случаях не попали в ворота.

«Динамо» (Москва)-«Динамо» (Берлин)-1:1 (0:1), 4:1 по пенальти. Полуфинал КОК.

Львов. 20 апреля. Стадион «Дружба». 25 000 зрителей. Пасмурно. 9 градусов.

Судья Берстрем (Швеция).

Голы: Нетц, 37 (0:1). Еврюжихин, 58 (1:1).

Не реализовали пенальти: Долматов, Байдачный, Еврюжихин, Маховиков.

«Динамо» (Москва): Пильгуй, Басалаев, Долматов, Сабо, Зыков, Якубик (Аничкин, 60), Жуков, Маховиков, Байдачный, Кожемякин (Гершкович, 48), Еврюжихин.

Скандалный финал

Столь беспрецедентных беспорядков, которые произошли 24 мая 1972 года в Барселоне по ходу матча «Динамо»-«Глазго Рейнджерс», история финалов европейских кубков еще не знала. Вмешательство в игру тысяч высыпающих на поле шотландских болельщиков повлияло на результат матча, не позволило динамовцам увенчать мощный штурм ворот соперников голом, который, как говорится, висел в воздухе.

Однако в том, что с первого захода динамовцам не удалось взять столь близкую кубковую вершину в матче с равным соперником, виновата была и сама команда во главе с ее тренером. Измена своим игровым принципам, привычным тактическим построениям никогда до добра не доводила, что нашло подтверждение и в столице Каталонии.

«Стихийный порыв «все на защиту своих ворот» обезоружил москвичей», – отмечал впоследствии старший тренер «Динамо» Константин Бесков. Проблема команды была в том, что травмировались и не могли сыграть в решающем матче центрфорварды Кожемякин и Козлов. И футболисты рассказывали, что накануне матча тренеры изрядно нервничали, несколько раз перекраивали стартовый состав, остановившись в конце концов на схеме с двумя нападающими, в то время как «Динамо» привыкло играть с тремя, а то и с четырьмя. Что лишний раз доказало, забив два гола в ворота шотландцев после выхода на подмогу Байдачному и Еврюжихину Эштрекова и Гершковича. А в начале матча пассивность москвичей развязала руки защитникам соперников, и первые два мяча влетели в сетку ворот Пильгуйя с подачи стоппера Смита.

Весь матч разделился на два прямо противоположных акта. В первом-до 50-й минуты доминировали шотландцы, во втором-«Динамо». При счете 0:3, когда терять было уже нечего, Бесков послал на поле еще пару форвардов, и вскоре Эштреков с подачи Еврюжихина отквитал один мяч. Затем Маховиков, выведенный на ворота Эштрековым, обвел голкипера, но мяч свалился с его ноги за лицевую линию. Атаки «Динамо» накатывались на ворота «Рейнджерс» с частотой морских волн, но блестяще играл вратарь Маклой, а в некоторых эпизодах не хватало точности Гершковичу, Еврюжихину, Сабо и Басалаеву. После удара Еврюжихина мяч уже пересекал линию ворот, но его каким-то чудом настиг защитник Жардин. Наконец, Маховиков, получив мяч от Гершковича, в борьбе с двумя защитниками точно пробил под перекладину. 2:3. Едва шотландцы начали с центра, как их болельщики, и до того мешавшие ходу матча, бросавшие на поле бутылки и другие предметы, выскочили на газон, приветствуя своих любимцев и награждая тумачами динамовцев. В результате длительной паузы, ушедшей на выдворение с поля посторонних, динамовский атакующий порыв был сбит, и счет остался неизменным.



«Динамо»-финалист Кубка обладателей кубков 1972 года. Слева направо-нижний ряд: Евгений Жуков, Геннадий Еврюжихин, Анатолий Байдачный, Александр Маховиков, Михаил Гершкович; верхний ряд: Владимир Пильгуй, Виктор Аничкин, Валерий Зыков, Владимир Басалаев, Олег Долматов, Йозеф Сабо.

Федерация футбола СССР немедленно подала протест на результат матча, мотивируя его ненормальной обстановкой в связи с неоднократным вмешательством зрителей в ход игры. Испанские газеты на следующий день единодушно отмечали: «Русские правы. Шотландцы вели себя, как вандалы». Президент УЕФА Густав Видеркер заявил: «Поведение шотландских болельщиков было возмутительным и безобразным. Я поддерживаю протест динамовцев, однако лишь на заседании УЕФА может быть окончательно решен вопрос о переигровке».

Тем не менее дисциплинарный комитет УЕФА принял соломоново решение-исключить «Глазго Рейнджерс» из всех соревнований под эгидой УЕФА на два года (потом срок дисквалификации скостили до одного года), а результат финального матча оставить в силе. Динамовцы не согласились с таким решением, подали апелляцию, но и она была отклонена.

Завершение первого похода за еврокубком финалистами не радовало динамовцев, понимавших, что они не сумели воспользоваться реальным шансом стать обладателями почетного приза.

«Динамо»-«Глазго Рейнджерс»-2:3 (0:2). Финал КОК.

Барселона. 24 мая. Стадион «Барселона». 60 000 зрителей. Ясно. 18 градусов.

Судья Ортис де Мендибил (Испания).

Голы: Стин, 23 (0:1). В. Джонсон, 40 (0:2). В. Джонсон, 49 (0:3). Эштреков, 60 (1:3). Маховиков, 86 (2:3).

«Динамо»: Пильгуй, Басалаев, Долматов, Долбоносов (Гершкович, 68), Зыков, Якубик (Эштреков, 57), Сабо, Жуков, Маховиков, Байдачный, Еврюжихин.